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STWiORB  

S-01.00.00. ROBOTY ZIEMNE 

S-01.01.01. ROBOTY ZIEMNE DLA OBIEKTÓW LINIOWYCH 

 WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 
Przedmiotem niniejszej STWiORB  są wymagania dotyczące wykonania i odbioru wykopów oraz podłoży 
pod obiekty liniowe w ramach zadania inwestycyjnego „Budowa kanalizacji deszczowej w ul. Narwickiej w 
Gdańsku”. 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 
STWiORB jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji umowy na roboty 
związane z wykonaniem zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych w czasie budowy obiektów 
liniowych i obejmują wykonanie wykopów w gruntach kategorii 1, 3, 4 i 5, przygotowanie podłoża, wykonanie 
obsypki i zasypanie wykopu. 
Zakres prac obejmuje: 

 prace pomiarowe, 
 dostawę materiałów (wymiana gruntu, podłoże wzmocnione, fundamenty), 
 przekopy próbne, podwieszenie instalacji obcych, 
 wykopy wykonane mechanicznie i/lub ręcznie na odkład wzdłuż wykopu lub z odwiezieniem urobku 

na czasowe składowisko (uzgodnione z Inżynierem),  
 odwiezienie na składowisko i utylizacja gruntu z wymiany, 
 umocnienie ścian wykopów, 
 odwodnienie wykopów na czas prowadzenia robót, 
 profilowanie dna wykopów; 
 dogęszczanie podłoża gruntowego, wykonanie wzmocnienia podłoża, fundamentu, 
 wykonanie podsypki pod obiekty wyprofilowanej zgodnie z projektowanym spadkiem i zagęszczonej 

zgodnie z Dokumentacją Projektową, 
 wykonanie obsypki, 
 wykonanie zasypki, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

Prace towarzyszące: 
 nadzór inwestorski i autorski,  
 nadzór geologiczny, geotechniczny, archeologiczny, 
 wytyczanie geodezyjne,  

Roboty tymczasowe: 
 dostawa, instalacja i obsługa urządzeń zabezpieczenia placu budowy (ogrodzenie, oświetlenie, znaki 

ostrzegawcze, barierki ochronne itp.),  
 wykonanie zaplecza budowy (pomieszczenia wraz z zasilaniem energię i wodę, sanitariat itp.), 
 drogi tymczasowe, przejścia i przejazdy. 

Pozostałe prace tymczasowe ujęto w STWiORB innych branż. 

1.4. Określenia podstawowe 
Głębokość wykopu - różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi wykopu. 
Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 
Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 
Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza 3 m. 
Wykop wąskoprzestrzenny – wykop, którego głębokość jest większa od szerokości dna lub wykop o szerokości 
dna mniejszej od 1,5 m, 
Odkład - miejsce wbudowania lub składowania gruntów pozyskanych w czasie wykonywania wykopów, 
a niewykorzystanych do budowy nasypów oraz innych robót. 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg wzoru:  
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gdzie: 
d - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu, zgodnie z BN-77/8931-12, (Mg/m3), 
ds- maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, służąca do oceny 
zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych, (Mg/m3). 
Wskaźnik różnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych, określona wg 
wzoru:  
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gdzie: 
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d60 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu, (mm), 
d10 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu, (mm). 
Wskaźnik odkształcenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg wzoru:  

 
gdzie: 
E1 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w pierwszym obciążeniu badanej warstwy zgodnie  
z PN-S-02205:1998, 
E2 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w powtórnym obciążeniu badanej warstwy zgodnie  
z PN-S-02205:1998. 
Punkty główne trasy - punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy i końcowy 
punkt trasy. 
Osnowa geodezyjna pozioma – stanowi usystematyzowany zbiór punktów, których wzajemne położenie na 
powierzchni odniesienia, zostało określone przy zastosowaniu techniki geodezyjnej. 
Osnowa geodezyjna wysokościowa – stanowi usystematyzowany zbiór punktów, których wysokość w stosunku 
do przyjętej powierzchni odniesienia, została określona przy zastosowaniu techniki geodezyjnej. 
Osnowa realizacyjna - jest to osnowa geodezyjna przeznaczona do wykonywania pomiarów realizacyjnych. 
Określenia podstawowe 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 1.5. 

 MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w STWIORB D-00.00.00 
"Wymagania Ogólne" punkt 2. 

2.2. Zasady wykorzystania gruntów 
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w maksymalnym 
stopniu do ich zasypania. Grunty przydatne do budowy nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy 
tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych i za zezwoleniem Inżyniera. 
Jeżeli grunty przydatne, uzyskane przy wykonaniu wykopów, nie będąc nadmiarem objętości robót ziemnych, 
zostały za zgodą Inżyniera wywiezione przez Wykonawcę poza teren budowy z przeznaczeniem 
innym niż budowa nasypów lub wykonanie prac objętych kontraktem, Wykonawca jest zobowiązany 
do dostarczenia na własny koszt równoważnej objętości gruntów przydatnych ze źródeł własnych, 
zaakceptowanych przez Inżyniera. 
Grunty i materiały nieprzydatne do wykonania podsypki, obsypki czy zasypki powinny być wywiezione 
przez Wykonawcę na składowisko. Wykonawca w uzgodnieniu z Inżynierem ustala lokalizacje terenów na odkład 
czasowy, o ile nie określono tego inaczej w Kontrakcie. Inżynier może nakazać pozostawienie na terenie budowy 
gruntów, których czasowa nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub nadmiernej wilgotności. 
Grunty uzyskane przy wykonaniu wykopów nieprzydatne do wykonania nasypów Wykonawca winien, 
po uzgodnieniu z Inżynierem, ulepszyć lub wymienić na grunty przydatne do wykorzystania przy budowie 
nasypów. Grunty spoiste, możliwe do wykorzystania jako zasypka można wbudować, gdy ich wilgotność 
jest bliska wilgotności optymalnej, wtedy możliwe jest ich wymagane zapisami specyfikacji i dokumentacji 
projektowej zagęszczenie. Należy zadbać, aby grunty te nie zostały nadmiernie nawilgocone podczas urabiania, 
transportowania oraz wbudowywania. Najkorzystniej grunty te wbudowywać na przemian z warstwami gruntów 
sypkich. Zaleca się również wbudowywać te grunty poniżej granicy przemarzania. Grunty zbyt wilgotne należy 
przesuszyć np. poprzez rozesłanie i wystawienie na działanie słońca i wiatru. Grunty zbyt suche należy zrosić 
wodą. Miąższość układanych warstw powinna być uzależniona od rodzaju sprzętu użytego do zagęszczania. 

2.3. Grunt w strefie ułożenia przewodu 
Podsypkę i obsypkę należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Techniczną. Materiał powinien odpowiadać 
wymaganiom stosownych norm. Wymagana jest całkowita wymiana gruntu w strefie podsypki i obsypki. Należy 
zakupić, dowieźć, wbudować i zgęścić nowy materiał na podsypkę i obsypkę, a grunt z wykopu wywieźć 
na legalne składowisko.  
Grunt dowieziony do wykonania podsypki i obsypki musi być dobrze zagęszczalny oraz odpowiadać wymaganiom 
normy PN-EN 1610:2015-10. Parametru gruntu: 

 wskaźnik jednorodności uziarnienia Cu=d60/d10, Cu>6 
d60 – średnice ziaren, które wraz z mniejszymi stanowią 60%masy badanej próbki gruntu, 
d10 – średnice ziaren, które wraz z mniejszymi stanowią 10%masy badanej próbki gruntu, 

 wskaźnik krzywizny uziarnienia CC=d302/d60d10, CC=1-3 
d30 – średnice ziaren, które wraz z mniejszymi stanowią 10% masy badanej próbki gruntu. 

 maksymalny wymiar ziaren D ≤ 16 mm; 
 zawartość  materiału gruntowego o rozmiarach od 8 mm do 16 mm nie powinna być większa niż 10%; 
 maksymalna zawartość drobnej frakcji (< 0,075 mm) 9 %; 
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 materiał gruntowy zagęszczalny; 
 materiał nie może ulegać zamarzaniu lub zawierać pozostałości mogących uszkadzać rury, humusu, 

brył gliniastych lub iłu; 
 materiał nie może zawierać substancji agresywnych w stosunku do rur. 

Materiał gruntowy zasypki powinien spełniać następujące wymagania: 
 nie może zawierać grud ziemi, lodu, ostrych kamieni lub innych materiałów mogących uszkodzić rurę 

lub obniżyć jej stabilność, 
 powinien być podatny na zagęszczenie, zgodnie z wymaganiami, 
 materiał podłoża nie powinien zawierać cząstek większych niż 20 mm, 
 materiał obsypki i zasypki nie powinien zawierać materiałów mogących uszkodzić przewód (cząstek 

o wymiarach większych niż 20 mm, korzeni drzew, śmieci materiałów organicznych, gruntów 
zbrylonych > 75 mm, śniegu i lodu). 

Jeżeli materiał gruntowy na zasypkę nie spełnia wymienionych wymogów należy go całkowicie wymienić. 
W takim wypadku należy zakupić, dowieźć, wbudować i zagęścić nowy materiał na zasypkę, a grunt z wykopu 
wywieźć na legalne składowisko. 

2.4. Kruszywo lekkie 
Do wykonywania izolacji termicznych używać kruszyw lekkich, np. keramzytu lub innego o nie gorszych 
parametrach izolacyjnych i wytrzymałościowych. 
Do wbudowania należy stosować kruszywo lekkie, produkowane z naturalnego surowca, termoizolacyjne, 
niepalne, mrozoodporne. Wyrób zgodny z EN 14063-1. Parametry kruszywa:  

 ziarnistość: 10 - 20 mm, 
 wytrzymałość na miażdżenie: 0,75 N/mm2, 
 współczynnik przewodzenia ciepła: λ ≤ 0,100 W/mK, 
 gęstość nasypowa w stanie luźnym: ≥ 290 kg/m3. 

2.5. Otulina styropianowa 
Do wbudowania należy stosować otulinę styropianową ze styropianu EPS100. Parametry otuliny: 

 współczynnik przewodzenia ciepła: λ ≤ 0,100 W/mK, 
 naprężenia ściskające przy 10% odkształceniu: CS(10) ≥ 100 kPa. 

2.6. Kruszywo płukane 
Do wbudowania należy użyć płukany tłuczeń o porowatości rzędu 40% oraz uziarnieniu 31-63 mm. Nie dopuszcza 
się stosowania kamienia o krawędziach półzaokrąglonych i zaokrąglonych. 

2.7. Geosyntetyki 
Geotkanina 
Istotne cechy  Parametry działania. Norma dla prób *) 

 Wartość średnia Tolerancja  
Wytrzymałość na rozciąganie (MD / 
CMD) 

[kN/m] 50/ 50 -2 / -3 EN ISO 10319 

Wydłużenie (MD / CMD) [%] 17 / 12 +/-3 / +/-3 EN ISO 10319 
Wytrzymałość na przebicie 
statyczne 

[N] 5 000 -0 EN ISO 12236 

Wytrzymałość na przebicie 
dynamiczne (średnica otworu) 

[mm] 11 +3 EN ISO 13433 

Umowny wymiar porów (O 90) [µm] 250 +/-100 EN ISO 12956 
Wodoprzepuszczalność w kierunku 
prostopadłym do powierzchni 
wyrobu 

[l/m²s] 13 -2 EN ISO 11058 

   

Geotkanina powinna być zakryta gruntem lub kruszywem w ciągu jednego dnia od wbudowania. Parametry 
geowłókniny: 

 łączenie metodą szycia, zszczepiania i szpilkowania; 
 zakładki w gruntach piaszczystych większe od 30 cm; 
 zakładki w gruntach gliniastych większe od 50 cm; 
 wykonanie zakładek zgodnie z kierunkiem przepływu, tak aby woda nie mogła wypływać przez 

zakładki podczas spływu do odbiornika; 
 wymagany stały nadzór nad układaniem. 

 
Geomembrana 
Istotne cechy  Parametry działania. Norma dla prób *) 

 Wartość średnia Tolerancja  
Grubość [mm] 1,00 +/-0,2  
Wytrzymałość na rozciąganie  [N/mm2] 8 -0,5   
Rozciągliwość [%] 300  +/-3 / +/-3  
Wytrzymałość na rozerwanie [N/mm] 11 0  
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Istotne cechy  Parametry działania. Norma dla prób *) 
 Wartość średnia Tolerancja  

Elastyczność w niskich 
temperaturach 

[-] Brak pęknięć przy -30° 0 DIN 53361 

Odporność na działanie ozonu [-] Brak pęknięć 0 DIN 7864 
Odporność na promieniowanie UV [-] Brak pęknięć 0  

Parametry geomembrany: 
 odporna na działanie promieni UV, na korozję chemiczną, biologiczną, kwasy, zasady i alkalia; 
 niewydzielająca żadnych związków toksycznych i szkodliwych; 
 niewrażliwa na przemieszczenia się podłoża. 

Mata hydroizolacyjna bentonitowa 
Istotne cechy  Parametry działania. Norma dla prób *) 

 Wartość średnia Tolerancja  
Masa powierzchniowa [g/m2] 3300 +/-10  
Masa bentonitu [g/m2] 3000 +/-10  
Grubość  
przy nacisku:  
2 kPa  
20 kPa  
200 kPa 

[%] 

 
 

6,0  
5,0 
4,0 

+/-0,2  

Wytrzymałość na rozciąganie [kN/m] >8 +/-0,5  
Współczynnik 
wodoprzepuszczalności przy pełnym 
nasyceniu wodą kv 

[m/s] <4,5*10-11 +/-0,005  

Wydłużenie względne przy 
obciążeniu maksymalnym 

[%] 15 +/-5  

Podłoże na którym będzie układana mata powinno być odpowiednio zagęszczone, równe, pozbawione gruzu, 
korzeni, ostrych kamieni, lodu i stojącej wody. Matę należy układać jest na zakład. Krawędzie ułożonej maty 
należy rozprostować i pozbawić zagięć. Górna krawędź pasma powinna być zakotwiona. Wszelkie wytyczne 
montażu, transportu, magazynowania wg zaleceń producenta. 

2.8. Ruszt 
Należy zastosować georuszt trójosiowy o parametrach: 

Istotne cechy 
  Parametry działania. 

Zharmonizowana 
STWiORB 

  
Wartość 
średnia 

Tolerancja   

Sztywność radialna 
przy odkształceniu 
2% 

[kN/m] 290 -65 EAT 12/0530 

Sztywność radialna 
przy odkształceniu 
0,5% 

[kN/m] 390 -75 EAT 12/0530 

Współczynnik 
izotropii sztywności 

[-] 1 -0,15 EAT 12/0530 

Efektywność węzła [%] 100 -10 EAT 12/0530 

Rozmiar sześcioboku [mm] 80 +/- 4 EAT 12/0530 

Niebezpieczne 
substancje (przepisy  
krajowe obowiązujące 
w państwach  
członkowskich UE) 

Mniej niż określone w przepisach  
krajowych państw członkowskich EU  

Minimalny okres użytkowania w gruntach naturalnych o wartości pH między 4 a 9 wynosi 100 lat, gdy temperatura 
gruntu jest niższa niż 15 stopni Celsjusza, i 50 lat  w gruntach naturalnych o wartości pH między 
4 a 9 i temperaturze gruntu niższej niż 15 stopni Celsjusza. 

2.9. Materiał do robót pomiarowych 
Do utrwalenia punktów głównych trasy należy stosować: 

 pale drewniane z gwoździem lub prętem stalowym;  
 słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0,50 m; 
 deski z drewna iglastego o grubości 22 mm, klasy II; 
 farbę odblaskową.  

Pale drewniane umieszczone poza granicą robót ziemnych, w sąsiedztwie punktów załamania trasy, powinny 
mieć średnicę od 0,15 do 0,20 m i długość od 1,5 do 1,7 m. Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować 
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paliki drewniane średnicy od 0,05 do 0,08 m i długości około 0,30 m, a dla punktów utrwalanych w istniejącej 
nawierzchni bolce stalowe średnicy 5 mm i długości od 0,04 do 0,05 m. 

 SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 3. 

3.2. Sprzęt do robót ziemnych 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania 
z następującego sprzętu do: 

 odspajania i wydobywania gruntów, 
 transportu mas ziemnych, 
 odwadniania wykopów, 
 zagęszczania gruntu, 
 pompy do kruszywa lub taczki,  
 wózków dwukołowych. 

3.3. Sprzęt do robót pomiarowych 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót pomiarowych powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

 teodolitu lub tachometru, 
 niwelatora,  
 dalmierza, 
 tyczki, 
 łaty, 
 taśmy,  
 szpilek. 

 TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 4. 

4.2. Transport gruntów 
Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju gruntu (materiału), 
jego objętości, sposobu odspajania i załadunku oraz do odległości transportu. Wydajność środków 
transportowych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu stosowanego do urabiania 
i wbudowania gruntu (materiału). 
Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń Wykonawcy, 
dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane 
na piśmie przez Inżyniera. 

 WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania wykopów 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 5. 

5.2. Wykopy 
Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia robót, a 
naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia lub innych 
odstępstw od dokumentacji projektowej obciąża Wykonawcę. 
Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym stopniu przydatności do budowy 
nasypów były odspajane oddzielnie, w sposób uniemożliwiający ich wymieszanie. Odstępstwo od powyższego 
wymagania, uzasadnione skomplikowanym układem warstw geotechnicznych, wymaga zgody Inżyniera. 
Odspojone grunty przydatne do wykonania podsypki, obsypki, zasypki lub nasypów powinny być bezpośrednio 
wykorzystane lub przewiezione na odkład. O ile Inżynier dopuści czasowe składowanie odspojonych gruntów, 
należy je odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem i wysuszeniem. 
Roboty ziemne należy prowadzić odcinkami akceptowanymi przez Inżyniera. 
W rejonie istniejącego uzbrojenia roboty należy prowadzić ręcznie. 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów należy: 

 zapoznać się z planem sytuacyjno-wysokościowym i naniesionymi na nim konturami oraz wymiarami 
istniejących i projektowanych obiektów, wynikami badań geotechnicznych gruntu, 

 wyznaczyć zarysy robót ziemnych na gruncie poprzez trwałe oznaczenie w terenie położenia 
wszystkich charakterystycznych punktów. Do wyznaczania zarysów robót ziemnych posługiwać się 
instrumentami geodezyjnymi takimi, jak: teodolit, niwelator, jak i prostymi przyrządami - poziomicą, 
łatą mierniczą, taśmą, itp., 
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 przygotować i oczyścić teren poprzez: usunięcie gruzu i kamieni, wykonanie robót rozbiórkowych, 
istniejących obiektów lub ich resztek, usunięcie ogrodzeń, itp., osuszenie i odwodnienie pasa terenu, 
na którym roboty ziemne będą wykonywane, urządzenie przejazdów i dróg dojazdowych, 

 wykonać przekopy próbne w celu zlokalizowania istniejącego uzbrojenia.  
 w przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych wbudować repery tymczasowe (z rzędnymi 

sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekazać 
Inżyniera, 

 z uwagi na możliwość wystąpienia na części trasy wody gruntowej i sączeń należy posiadać sprzęt 
do odwodnień bezpośrednio z wykopu i przy pomocy igłofiltrów. 

Wykonanie wykopów 
Wykopy należy wykonać mechanicznie lub ręcznie, o ścianach pionowych umocnionych szalunkami zgodnie 
z warunkami wg PN-B-10736:1999 oraz PN-EN 1610:2015-10 i Dokumentacją Projektową. Umocnienie ścian 
należy prowadzić w miarę jego głębienia. Wydobyty grunt z wykopu powinien być złożony wzdłuż wykopu 
lub odwieziony na czasowe składowisko, zgodnie z Dokumentacją Projektową, a nadmiar gruntu z wyporu 
powinien być w zależności od jego przydatności wywieziony przez Wykonawcę na stały odkład lub użyty 
na wymianę gruntu. 
Szalowanie wykopów powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami „Warunków technicznych wykonania 
i odbioru robót budowlano-montażowych” – tom A1 - Roboty ziemne. Szalowanie powinno zapewniać sztywność 
i niezmienność układu oraz bezpieczeństwo konstrukcji. Szalowanie powinno być skonstruowane w sposób 
umożliwiający jego montaż i demontaż. Po stronie Wykonawcy leży opracowanie projektu technologicznego 
wykonania umocnień, odpowiedniego rozparcia, wykonania ścianek szczelnych, jak również uzyskanie akceptacji 
Nadzoru Inwestorskiego dla przyjętej technologii. 
Należy również wykonać niezbędne zejścia do wykopów w postaci drabin nie rzadziej, niż co ok. 20 m. Drabiny 
powinny mieć szczeble co 30÷40 cm i być przymocowane tak, by nie groziło niebezpieczeństwo ich poślizgu lub 
przechyłu. 
Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy czym dno 
wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyższym o 0,20 m od rzędnej projektowanej dna wykopu. Zdjęcie 
pozostałej warstwy 0,20 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed wykonaniem podsypki i ułożeniem 
przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie. Odwodnienie wykopu musi zabezpieczyć 
go przed zalaniem wodą i rozluźnieniem struktury gruntu podłoża. 
Nie wolno dopuścić do naruszenia (rozluźnienia, rozmoczenia lub zmarznięcia) podłoża rodzimego w dnie 
wykopu. W tym celu roboty należy prowadzić starannie, możliwie szybko, nie trzymając zbyt długo otwartego 
wykopu. 
Grunty naruszone należy usunąć z dna wykopu, a w ich miejsce wykonać zagęszczoną podsypkę piaskową. Tak 
samo należy postąpić w przypadku przegłębienia wykopu. 
Szerokość wykopu zgodnie z PN-EN 1610:2015-10 lub inną stosowną normą uwarunkowana jest zewnętrznymi 
wymiarami przewodu oraz szerokością szalunku. 
Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, krzyżujące się lub biegnące 
równolegle z wykopem powinny być traktowane jako czynne i zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie 
potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich eksploatację.  
Po wykonaniu wykopu lub w czasie jego wykonywania należy (przy udziale Inżyniera) sprawdzić zgodność 
warunków geotechnicznych z dokumentacją. 
Istniejące uzbrojenie podziemne 
Przed rozpoczęciem robót ziemnych Wykonawca ustali, czy na danym terenie znajduje się uzbrojenie podziemne. 
Jeśli tak, Wykonawca ustali jego dokładną lokalizację przy pomocy przekopów próbnych. Wykonawca 
zabezpieczy uzbrojenie w taki sposób, aby nie zostało uszkodzone w trakcie prowadzonych Robót. 
Umocnienie i ochrona wykopów 
Tam, gdzie jest to niezbędne, wykopy powinny być umocnione zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami 
i sztuką budowlaną tak, aby zapobiec ewentualnym ruchom i osunięciom ziemi, które mogłyby spowodować 
zmniejszenie szerokości rowu, wywołać obrażenia ciała personelu lub opóźnienia prowadzonych prac albo 
narazić na szwank instalacje doprowadzające media, konstrukcje czy nawierzchnie dróg. 
Na odcinkach występowania gruntów z sączeniami oraz w gruntach nawodnionych z przewarstwieniami piaskami 
pylastymi stosować szalowanie pełne np. płytowe. 
Umocnienia należy odpowiednio utrzymywać aż do czasu, gdy stan wykonania prac będzie wystarczająco 
zaawansowany, by umocnienia mogły być usunięte, chyba, że Inżynier podejmie decyzję o ich pozostawieniu. 
Wykopy należy zabezpieczyć odpowiednimi barierami ochronnymi oraz oznaczyć stosownymi znakami 
ostrzegawczymi, oświetleniem i chorągiewkami. 
Wykopy powinny być zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, a wszelkie powstałe zanieczyszczenia powinny 
być niezwłocznie usuwane. 

5.3. Odwodnienia pasa robót ziemnych 
Niezależnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, ujętych w Dokumentacji 
Projektowej, Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać urządzenia, które zapewnią 
odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed 
przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma obowiązek takiego wykonywania wykopów, 
aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe 
odwodnienie. 
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Jeżeli, w skutek zaniedbania Wykonawcy, grunty ulegną nawodnieniu, które spowoduje ich długotrwałą 
nieprzydatność, Wykonawca ma obowiązek usunięcia tych gruntów i zastąpienia ich gruntami przydatnymi na 
własny koszt bez jakichkolwiek dodatkowych opłat ze strony Zamawiającego za te czynności, jak również za 
dowieziony grunt. 
Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być poprzedzone 
uzgodnieniem z odpowiednimi instytucjami. 

5.4. Odwodnienie wykopów 
Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania robót 
ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku przeciwnym do spadku dna wykopu. 
Szczególną uwagę zwraca się na możliwość wystąpienia zjawiska pływania w przypadku częściowo ukończonych 
konstrukcji, jeżeli wody gruntowe nie są odpowiednio kontrolowane lub, jeżeli dopuści się do zalania wykopów. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za wszelkie uszkodzenia lub koszty do poniesienia wynikłe z zaniedbania 
niniejszego ostrzeżenia. 
Wykonawca podejmie wszelkie środki ostrożności, aby zapobiec naruszeniu struktury gruntu w wyniku 
stosowanego odwodnienia. Systemy odwodnienia gruntu powinny być zaprojektowane i eksploatowane w taki 
sposób, aby spowodowane przez nie obniżenie poziomu wód gruntowych nie naruszyło stabilności pobliskich 
instalacji i konstrukcji. 
Przed rozpoczęciem odprowadzania wód gruntowych winno się uzyskać pisemne zezwolenie właściwych władz 
i właścicieli terenu. Wykonawca będzie również przestrzegać obowiązujących lokalnie przepisów. Ponadto bez 
uzyskania pisemnego zezwolenia nie wolno odprowadzać wód gruntowych do istniejącej instalacji kanalizacyjnej 
ani do systemu odprowadzenia wód powierzchniowych.  
W miarę potrzeby drenaż stały lub tymczasowy konieczny do usuwania wody w czasie trwania budowy winny 
być wyposażony w łapacze piasku. Wszystkie dreny winny być utrzymywane w czystości, bez zamulenia, aż 
do zakończenia realizacji Robót. Wykonawca winien usuwać wszelkie zamulenia kanałów zarówno na Terenie 
Budowy, jak i poza nim, powstałe w wyniku niedopełnienia warunków określonych w niniejszym punkcie. 

5.5. Odwodnienie igłofiltrami 
Igłofiltry instaluje się w gruncie metodą wpłukiwania za pomocą rur wpłukujących połączonych z pompą do 
wpłukiwania lub hydrantem. W zależności od tego, czy występuje konieczność wykonania obsypki filtracyjnej 
stosuje się rury wpłukujące mniejszej lub większej średnicy.  
Obsypkę filtracyjną wykonuje się: 

 w gruntach przewarstwionych (posiadających warstwy nieprzepuszczalne) na taką wysokość, aby 
obsypka połączyła wszystkie warstwy odwadnianego gruntu, najczęściej jednak na całej wysokości 
wpłukania igłofiltru. 

 w gruntach jednorodnych, pylastych na wysokość 0,5 m nad górną krawędź filtru. 
Uziarnienie obsypki filtracyjnej dobiera się odpowiednio do gruntu, w którym posadowiony będzie filtr, stosując 
zasadę: 

D50/d50= 5÷10 
 gdzie:        D50 – średnia grubość ziaren obsypki, 
                   d50 – średnia grubość ziaren gruntu. 
Igłofiltry instaluje się co 1 m w uprzednio wyznaczonej linii, zwracając uwagę, aby wszystkie filtry określonego 
ciągu igłofiltrów (podłączonego do jednej pompy) znajdowały się na jednym poziomie. 
Kolektor ssący instalacji igłofiltrowej należy układać z niewielkim wzniosem w kierunku pompy lub poziomo w 
odległości około 0,5 m od linii wpłukanych igłofiltrów bezpośrednio na wyrównanym gruncie (powierzchni terenu, 
ławce wykopu) lub na podpórkach drewnianych podkładanych w okolicy złącz odcinków.  
Igłofiltry z kolektorem ssącym należy łączyć w ten sposób, aby wysokość wszystkich łuków igłofiltrów nad 
kolektorem była jak najmniejsza i jednakowa. W przypadku płytko posadowionych igłofiltrów można to osiągnąć 
poprzez przesunięcie kolektora w stosunku do wpłukanych igłofiltrów. 
Przy stosowaniu mniejszej ilości igłofiltrów niż ilość króćców na kolektorze wolne króćce należy zaślepić korkami. 
Zalecane jest, aby pierwszy okres eksploatacji instalacji igłofiltrowej (od momentu uruchomienia agregatu 
pompowego do czasu uzyskania założonej depresji) powinien być prowadzony pod nadzorem specjalisty. W 
okresie tym sprawdza się zaprojektowane warunki pracy instalacji igłofiltrowej (głębokość posadowienia 
igłofiltrów, obsypkę, ilość igłofiltrów podłączonych do jednego agregatu itp.) i wprowadza ewentualne 
uzupełnienia lub zmiany. 
Dalsza eksploatacja i kontrola pracy instalacji igłofiltrowej może być prowadzona pod nadzorem przeszkolonych 
pracowników.  
Odwodnienie powinno być prowadzone bez przerwy w pompowaniu wody. Wodę z wykopu należy odprowadzać 
na odległość większą od zasięgu leja depresji. 
Przy posługiwaniu się instalacjami igłofiltrowymi obowiązują przepisy BHP taki jak przy pracach budowlanych 
(prace ziemne, fundamentowe itp.) i transportowe, należy także: 

 zabezpieczyć  skarpy  wykopów  przed  ewentualnym  obsunięciem   przy  wpłukiwaniu igłofiltrów, 
 nie posadawiać igłofiltrów pod przewodami energetycznymi, 
 sprawdzić  szczelność  i  pewność  połączeń  oraz  zlikwidować  ewentualne  załamania przewodów 

doprowadzających wodę do rury obsadowej, 
 zabezpieczyć stateczność kolektora ssącego instalacji igłofiltrowej na czas eksploatacji. 

Przy eksploatacji instalacji odwodnieniowej i wpłukiwaniu igłofiltrów obowiązują odpowiednie przepisy BHP 
dotyczące obsługi pomp, silników elektrycznych i spalinowych itp. 
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5.6. Odwodnienie bezpośrednio z wykopu  
Odwodnienie prowadzić za pośrednictwem studzienek tymczasowych DN 800 mm i pomp zatapialnych. 
Odwodnienie to ma charakter awaryjny i jego stosowanie należy ograniczać do niezbędnego. Wodę pompowaną 
z odwodnienia wykopów należy odprowadzić do kanalizacji deszczowej. Tymczasowe rurociągi tłoczne dla pomp 
do odwadniania igłofiltrów 2 x DN 100 mm o długości 2 x 30 m. Rurociągi układać sukcesywnie pod potrzeby 
odwodnienia. 

5.7. Grodzice stalowe  
Pogrążanie grodzic 
Jeżeli w Dokumentacji Projektowej metoda zagłębiania grodzic, sprzęt i metoda wspomagania zagłębiania 
nie zostały jednoznacznie określone, należy je dobrać na podstawie doświadczeń uzyskanych w porównywalnych 
warunkach. Jeżeli nie istnieją porównywalne doświadczenia lub są one niewystarczające, zaleca się 
przeprowadzenie próbnego pogrążania grodzic. Dane uzyskane z przeprowadzonych próbnych pogrążeń grodzic 
mogą być wykorzystane do zwiększenia efektywności zagłębiania grodzic oraz potwierdzenia poprawności 
wyboru profilu grodzicy (o ile w Dokumentacji Projektowej nie ustalono inaczej zaleca się, aby głębokość 
w metrach, na którą pogrążamy grodzice w normalnych warunkach gruntowych, nie przekraczała wartości 
Wx [cm3] na metr bieżący ścianki podzielonej przez 100 – zalecenie technologiczne). Próbne pogrążania mogą 
także wskazać na konieczność wspomagania zagłębiania. Po stronie Wykonawcy leży opracowanie projektu 
technologicznego dostosowanego do dostępnej Wykonawcy technologii umocnień ściankami szczelnymi. 
Wyrywanie grodzic  
W trakcie planowania wyrywania grodzic należy uwzględnić: 

 pionowe i poziome odkształcenia otaczającego gruntu; 
 możliwość połączenia różnych poziomów wodonośnych w gruncie. 

W przypadkach uzasadnionych dopuszcza się możliwość rezygnacji z wyrywania grodzic po uzgodnieniu tego z 
Projektantem. 
W trakcie wyrywania grodzic szczególnie grunty spoiste mogą przywierać do powierzchni brusów, tworząc w ten 
sposób puste przestrzenie w gruncie. 
W trakcie wyrywania brusów należy wziąć pod uwagę: 

 pionowe i poziome odkształcenia otaczającego gruntu 
 możliwość połączenia różnych poziomów wodonośnych w gruncie. 

Tam, gdzie brusy znajdują się w pobliżu konstrukcji podatnych na uszkodzenie, zakładów chemicznych, 
podatnych na uszkodzenie instalacji miedzy konstrukcjami i w konstrukcjach, podziemnych linii kolejowych itd., 
wyrywanie brusów należy wykonywać ze szczególną ostrożnością. 

5.8. Przepona jet-grouting 
Przed rozpoczęciem robót Wykonawca we własnym zakresie opracuje projekt technologii wykonania przepony 
jej usytuowanie i grubości zapewniającej pokonanie wyporu wody oraz szczelność wykopu. W związku z tym 
Wykonawca winien wykonać po pogrążeniu ścianek szczelnych, odwierty w kilku punktach po obrysie wykopu 
i w środku, i na ich podstawie określić dokładny poziom występowania namułów i torfów, aby na tej podstawie 
określić dokładny poziom usytuowania przepony. Dodatkowo należy założyć piezometry i mierzyć (przez kilka 
dni) poziom wody gruntowej, a następnie na tej podstawie dobrać grubość przepony, aby jej ciężar i ciężar gruntu 
nad nią (po wykonaniu wykopu do poziomu spodu posadowienia urządzeń) zapewniał przeniesienie wyporu słupa 
wody. Przepona powinna zagwarantować również szczelność wykopu przed napływem wody gruntowej, niemniej 
należy przewidzieć w narożach studnie, z których pompowana będzie woda przesączająca się przez ewentualne 
nieszczelności w przeponie i ściankach. 
Zaprojektowana przepona powinna w pełni zabezpieczyć pracę ludzi i sprzętu. 
Roboty iniekcyjne gruntu obejmują następujące czynności: 

 zainstalowanie sprzętu, 
 wytyczenie w terenie miejsc otworów iniekcyjnych zgodnie z Dokumentacja Projektową, 
 wiercenie otworu za pomocą żerdzi wiertniczej, zakończonej monitorem i specjalną końcówką 

wiercącą (koronka, gryzer itp.); wiercenie otworów o średnicy 100  180 mm może być wspomagane 
strumieniem wody, 

 formowanie elementu iniekcyjnego: rozpłukanie gruntu w ograniczonej i sterowalnej strefie wokół 
żerdzi wraz z wynoszeniem urobku na powierzchnię oraz mieszanie pozostających w otworze cząstek 
gruntu z prowadzonym zaczynem cementowym, 

 pobranie kontrolnych próbek mieszaniny iniekcyjnej i poddanie ich badaniu, celem stwierdzenia 
osiągnięcia wymaganych parametrów technicznych zawartych w Dokumentacji Projektowej. 

5.9. Podłoże i podsypka 
Podłoże powinien stanowić nienaruszony rodzimy grunt. Podłoże nie może ulec uszkodzeniu w związku 
z prowadzeniem prac budowlanych. Tworzenie dna wykopu powinno być w zwykłych warunkach operacją 
przeprowadzaną od razu, bezpośrednio przed układaniem rur lub betonowaniem. Jeżeli podłoże zostanie 
uszkodzone, grunty naruszone należy usunąć z dna wykopu, a w ich miejsce wykonać zagęszczoną podsypkę 
piaskową. Tak samo należy postąpić w przypadku przegłębienia wykopu. 
Nie jest dozwolone rozpoczynanie Robót Stałych na podłożu nośnym bez wcześniejszego uzyskania pisemnej 
zgody Inżyniera. Jeżeli Wykonawca uzna dane podłoże za nieodpowiednie do jego potrzeb, ma wówczas 
obowiązek powiadomić o tym fakcie Inżyniera i uzyskać od niego stosowne zalecenia przed wznowieniem prac. 
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Na odcinkach, gdzie w poziomie posadowienia występują grunty niespoiste, spełniające wymagania jak dla 
podsypki, wykonanie podsypki dolnej jest zbędne. Podłożem jest wtedy grunt naturalny o nienaruszonej strukturze 
dna wykopu – dokładność wykonania jak dla podsypki. Należy wykonać podsypkę górną ukształtowaną na kąt 
90 stopni i wyprofilowaną zgodnie z projektowanym spadkiem. Jeśli grunty niespoiste nie spełniają warunków jak 
dla podsypek należy wykonać podsypkę jak w gruntach spoistych. Na odcinkach, gdzie w poziomie posadowienia 
występują grunty spoiste (zakwalifikowane, zgodnie z dokumentacją geotechniczną, do gruntów nośnych) należy 
wykonać podsypkę piaskowo-żwirową ukształtowaną na kąt 90 stopni i wyprofilowaną zgodnie z projektowanym 
spadkiem, o grubości zgodnie z Dokumentacją Projektową. Na odcinkach, gdzie w poziomie posadowienia 
występują grunty zakwalifikowane, zgodnie z dokumentacją geotechniczną, do gruntów nienośnych, należy 
wykonać warstwę gruntu wzmocnionego zgodnie z Dokumentacją Projektową.  

5.10. Obsypka i zasypka wstępna rur 
Przy obiektach liniowych przed zasypaniem dno wykopu należy osuszyć i oczyścić z zanieczyszczeń pozostałych 
po montażu przewodu. Obsypkę i zasypkę wstępną wykonać z materiału spełniającego warunki jak dla podsypki. 
Do wykonywania obsypki należy przystąpić natychmiast po inspekcji i zatwierdzeniu zakończonego posadowienia 
rurociągu. Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia ułożonego 
przewodu i obiektów na przewodzie. 
Obsypkę rurociągów wykonywać warstwami o grubości 10 cm, z zagęszczaniem każdej warstwy aż do uzyskania 
warstwy o grubości minimum 30 cm ponad wierzch rury (po zagęszczeniu). 
Podczas wykonywania obsypki należy przestrzegać następujących zaleceń: 

 roboty prowadzić ze szczególną starannością i dokładnością ; 
 przy wykonywaniu obsypki i zagęszczaniu gruntu należy uważać, aby nie spowodować 

przemieszczenia ułożonego rurociągu; 
 zabrania się zagęszczania mechanicznego w strefie nad rurociągiem, 
 zagęszczanie obsypki po bokach rury można wykonywać przy użyciu sprzętu mechanicznego. Zaleca 

się użycie sprzętu mogącego pracować jednocześnie po obu bokach rury. 

5.11. Zasypka  
Mechaniczne ubijanie gruntu nad rurą można rozpocząć dopiero po wykonaniu zasypki wstępnej. 
Jeśli dla danej sieci wymagana jest taśma ostrzegawcza/ lokalizacyjna to należy ją ułożyć na zagęszczonej 
obsypce, a następnie lekko przysypać dla ustalenia położenia. Końce taśmy lokalizacyjnej wyprowadzić 
do powierzchni terenu np. w skrzynkach zasuw. Następnie można przystąpić do zasypki. 
Do zasypki wykopów poza pasem drogowym, można użyć gruntu rodzimego, możliwego do zagęszczenia. 
Do zasypki wykopu pod drogami należy użyć gruntu piaszczystego zagęszczalnego – rodzimego, z odkładu 
lub zakupionego. Zasypkę wykonywać warstwami o gr. 30 cm, zagęszczając każdą warstwę. Zasypkę 
i jej zagęszczenie wykonać zgodnie z normą PN-S-02205:1998. 

5.12. Zagęszczenie gruntu 
Zagęszczenie gruntu zależy od lokalizacji przewodu: 
a) poza pasem drogowym: 

 grunt rodzimy – ID ≥ 0,92 
 podsypka, zasypka wstępna – Is ≥ 0,95 
 zasypka – Is ≥ 0,92 

b) dla dróg kategorii ruchu KR1-3: 
 grunt rodzimy – ID ≥ 0,92 
 podsypka, zasypka wstępna – Is ≥ 0,98 
 zasypka – Is ≥ 0,98 

c) dla dróg kategorii ruchu KR4-6: 
 grunt rodzimy – ID ≥ 0,95 
 podsypka, zasypka wstępna – ID ≥ 0,98 
 zasypka na gł. większej niż 1,2m – Is ≥ 0,98 
 zasypka na gł. mniejszej niż 1,2m – Is ≥ 1,00 

d) dla dróg ekspresowych i autostrad: 
 grunt rodzimy – ID ≥ 0,98 
 podsypka, zasypka wstępna – Is ≥ 0,98 
 zasypka na gł. większej niż 1,8m – Is ≥ 0,98 
 zasypka na gł. mniejszej niż 1,8m – Is ≥ 1,00 

Jeżeli grunty rodzime nie spełniają wymaganego wskaźnika zagęszczenia, to należy je dogęścić. Jeżeli wartość 
wskaźnika zagęszczenia określona powyżej nie może być osiągnięta przez bezpośrednie zagęszczanie gruntów 
rodzimych, to należy podjąć środki w celu ulepszenia gruntu podłoża, umożliwiającego uzyskanie wymaganych 
wartości wskaźnika zagęszczenia. Możliwe do zastosowania środki, o ile nie są określone w ST, proponuje 
Wykonawca i przedstawia do akceptacji Inżynierowi. 

 Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 6. 
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6.2. Badania i pomiary w czasie wykonywania robót ziemnych 
Sprawdzenie odwodnienia 
Sprawdzenie odwodnienia polega na kontroli zgodności z wymaganiami specyfikacji określonymi w punkcie 5 
oraz z dokumentacją projektową. 
Szczególną uwagę należy zwrócić na: 

 właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych, 
 właściwe ujęcie i odprowadzenie wód gruntowych i wysięków wodnych. 

Kontrola wykonania wykopów 
Kontrola wykonania wykopów polega na sprawdzeniu zgodności z wymaganiami określonymi w dokumentacji 
projektowej i STWiORB. 
W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 

 sposób odspajania gruntów niepogarszający ich właściwości, 
 zapewnienie stateczności skarp, 
 odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
 dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 
 zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w punkcie 5.2. 

6.3. Badania do odbioru wykopów 

Lp. Badana cecha 
Minimalna częstotliwość  

badań i pomiarów 
Dopuszczalna 

odchyłka 
1 Szerokość góry wykopu 

Pomiar taśmą, szablonem,  
łatą o długości 3 m i poziomicą lub 
niwelatorem  

10 cm 
2 Szerokość dna wykopu  5 cm 
3 Rzędne podłoża -3/+1cm 
4 Pochylenie skarp 10% tg 

5 
Równość powierzchni  
skarp i dna wykopu 

10 cm 

6 Rzędne podsypki 
Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 
50 m oraz w punktach załamań 

± 0,5 cm 

7 Spadek podsypki 
-5%/+10% 
projektowanego 
spadku 

8 Zagęszczenie gruntu Nie rzadziej niż w 3 punktach na 100 m  
Nie mniejsze niż 
wymagane 

9 Odchylenie osi wykopu 
Pomiar teodolitem rzędnych w odstępach co 
50 m oraz w punktach załamań 

± 5 cm 

10 
Odchylenie szerokości warstwy 
podłoża 

Pomiar taśmą, w odstępach co 100 m  5 cm 

Wyniki badań Wykonawca przekaże Inżynierowi w trybie i formie z nim ustalonej. 

6.4. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami 
Wszystkie materiały niespełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, zostaną 
odrzucone. Jeśli materiały niespełniające wymagań zostaną wbudowane lub zastosowane, to na polecenie 
Inżyniera Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 
Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 specyfikacji powinny 
być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. 

 Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 7. 

7.2. Obmiar robót ziemnych 
Jednostka obmiarową jest m (metr) wykonanego wykopu, obsypki lub zasypki. 

 Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 8. 
Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

 Podstawa płatności 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena wykonania jednostki obmiarowej zgodnie z pkt 7 obejmuje: 
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 roboty przygotowawcze – pomiarowe i inwentaryzacyjne, zabezpieczające, wraz z oznakowaniem 
miejsc prowadzenia robót, 

 demontaż ogrodzenia, zabezpieczenia i oznakowania po zakończeniu robót, 
 ustawienie, utrzymanie i demontaż tablic informacyjnych i ostrzegawczych przez okres wykonania 

robot, 
 wszystkie wymagane kontraktem ubezpieczenia, 
 zabezpieczenie innych obiektów i elementów budynków przed zniszczeniem lub uszkodzeniem, 
 wykonanie niezbędnych zabezpieczeń dla osób trzecich, 
 przekopy kontrolne, 
 wykopy wykonane ręcznie i mechanicznie, 
 okresowa kontrola stanu technicznego wykopów, wyjść awaryjnych i umocnień ścian wykopów, 
 zabezpieczenia kolizji, 
 transport urobku, 
 tymczasowe składowanie urobku na składowisku Wykonawcy, 
 zagospodarowanie nadmiaru gruntu, utylizacja, 
 ręczne i mechaniczne zasypywanie wykopów, 
 zagęszczanie gruntu w wykopach, 
 wszelkie roboty tymczasowe i zabezpieczające niezbędne do wykonania Robót zgodnie z kontraktem, 

w tym oznakowanie i zabezpieczenie wykopów, wykonanie kładek dla pieszych, montaż i demontaż 
konstrukcji podwieszeń i podparć rurociągów, 

 wykonanie niezbędnych dodatkowych badań gruntu, badań laboratoryjnych materiałów, 
 zdjęcie warstwy ziemi urodzajnej, 
 wykonanie zabezpieczeń od obciążeń ruchu kołowego, 
 oznakowanie i zabezpieczenie wykopów (zapory, pomosty, kładki, światła ostrzegawcze, itp), 
 montaż i demontaż konstrukcji podwieszeń i podparć rurociągów, zabezpieczenie istniejącego 

uzbrojenia kolidującego z robotami, 
 przejęcie i odprowadzenie wód opadowych i gruntowych z terenu robót, 
 wykonanie niezbędnego odwodnienia i utrzymanie wykopów w stanie suchym w trakcie robót wraz z 

opłatami za zrzut wody z odwodnienia, 
 odspajanie gruntu, 
 przemieszczanie gruntu, 
 załadunek i wyładunek gruntu, 
 transport gruntu na składowiska, 
 usunięcie z Terenu Budowy  gruntu nie nadającego się do wykorzystania do robót oraz 

zagospodarowanie tego gruntu zgodnie z wymaganiami ustawy o odpadach, wraz z wszelkimi 
opłatami z tym związanymi, 

 pozyskanie i dostawa na Teren Budowy gruntu z dokopu do wykonania podsypek, zasypek, obsypek 
itp. jeżeli zgodnie z kontraktem robót ma być zastosowany grunt inny niż rodzimy, 

 wbudowanie i zagęszczanie gruntu, 
 wymiany przewarstwień gruntów spoistych organicznych i trudno zagęszczalnych na grunty 

piaszczyste oraz dowóz piasku do wymiany gruntu, 
 opłaty za uzyskanie wszelkich pozwoleń i aktualizacji uzgodnień i decyzji, 
 opłaty za składowanie wydobytych materiałów, odpadów, 
 wykonania określonych w postanowieniach Kontraktu badań, pomiarów, sondowań i sprawdzeń robót, 
 wykonanie protokołów pomiarów, odbiorów, przeprowadzenie niezbędnych pomiarów i badań. 
 przywrócenie powierzchni do stanu pierwotnego, w tym rozścielenie ziemi urodzajnej ręcznie 

i/lub mechanicznie,  
 uporządkowanie placu budowy po robotach, 
 zabezpieczenie urządzeń (znaki drogowe), 
 rozbiórka i odtworzenie konstrukcji istniejących nawierzchni, ogrodzeń, obiektów małej architektury, 

terenów zielonych, 
 odtworzenie istniejących oznakowań dróg i chodników, 
 wykonanie badań zagęszczenia gruntu z częstotliwością nie mniejszą niż 3 badania na 100 m 

wykonanej sieci wraz z uzbrojeniem, 
 koszt zakupu i dowozu materiału, 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 wykonanie przekopów próbnych, 
 zdjęcie humusu i oddzielne składowanie, 
 zabezpieczenie sieci obcych w miejscu skrzyżowania, 
 wykonanie wykopu pod przewody i obiekty z transportem urobku na nasyp lub odkład, obejmujące: 

odspojenie, przemieszczenie, załadunek, przewiezienie i wyładunek, 
 odwodnienie wykopu, 
 wymianę gruntu, 
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 uszczelnienie dna wykopu, 
 umocnienie ścian wykopu oraz rozbiórkę umocnienia, 
 profilowanie dna wykopu, skarp,  
 dogęszczenia podłoża do wymaganego stopnia zagęszczenia, 
 wykonanie podsypki, podłoża wzmocnionego, ławy żwirowo-piaskowej, podbudowy, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej, 
 wykonanie niezbędnych zejść do wykopu,  
 wykonanie zabezpieczeń od obciążeń ruchu kołowego, 
 wykonanie zabezpieczeń istniejącego uzbrojenia, 
 zabezpieczenie wykopów (zapory, pomosty, kładki, światła ostrzegawcze), 
 utrzymanie przejść i przejazdów dla ruchu lokalnego, 
 utrzymanie wykopu, 
 wykonanie zasypki, 
 wywiezienie na składowisko i utylizację gruntu nadmiernego, materiału z rozbiórek i likwidowanych 

elementów wraz z wszelkimi opłatami z tym związanymi. 

 Przepisy związane 

10.1. Ustalenia ogólne 
Ogólne ustalenia podano w STWIORB D-00.00.00 "Wymagania Ogólne" punkt 10. 

10.2. Normy 
L.p. Nr normy Tytuł normy 
1. PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe -- Roboty ziemne -- Wymagania i badania 
2. PN-EN 1610:2015-10  Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 

3. PN-B-10736:1999  
Roboty ziemne -- Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 
kanalizacyjnych -- Warunki techniczne wykonania 

4. PN-EN 1997-1:2008 Eurokod 7 -- Projektowanie geotechniczne -- Część 1: Zasady ogólne 
5. PN-EN 12063:2001 Wykonawstwo specjalnych robót geotechnicznych -- Ścianki szczelne 
6. PN-EN 13331-1:2004 Obudowy ścian wykopów -- Część 1: Opisy techniczne wyrobów 

10.3. Inne dokumenty 
  
L.p. Inne dokumenty 

1. 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” – tom A  – Roboty 
ziemne. 
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